

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XX.—Número 7.659.

Director: Don José Estrañi

Martes 16 de junio de 1914

EL DERROCHE

Fajas negras para hombre 4 2 reales.
Camisetas blancas para hombre 4 2 reales.
Botinas finas para hombre 4 2 reales.
Drajes para traje de niño 4 2 reales.
Plaquitas cordón para faldoines 4 2 reales.
Renterías para colchones 4 8 reales.
Y un sinnúmero de gangas que repartiremos á nuestros compradores.

Retortas de hilo 4 3 reales.
Fercial seda para batas y matines 4 3 reales.
Lanillas seda para blusas 4 3 reales.
Géneros doble ancho para sábanas 4 6 perras.
Telas de mantiles superiores 4 pesetas.
Colchas para cama, en colores 4 4 ptas.

Virgilio Carro Ventas. De 9 á 1 y de 3 á 7
Isabel II, núm. 4

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y de la uña.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 á 1.—Wad-Rás, 7, 2.º

José Palacio

Médico-cirujano
Especialista en Cirugía general.—Enfermedades de la uña.
INYECCIONES DEL COB Y SUS DERIVADOS
Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos, Burgos, 1, 2.º

Jaime D. Espina

ABOGADO
Consulta de nueve á una.—Muelle, 20, 3.º

J. F. Coto

CONSULTA DE OÍZ Y MEDICINA
Consulta de diez y media á una, San Francisco, 17, 3.º, y gratuita los martes, jueves y sábados de nueve á diez, Concordia, 14, 3.º

Antonio Alberdi

de regreso de su viaje al extranjero reanuda su consulta.—Amós Escalante, 10, 1.º

Deducciones de una estadística.

En una estadística leemos el tributo que Inglaterra paga á la producción española, importando artículos de primera necesidad para el consumo. Naranjas, limones, nueces, avellanas, almendras, uvas, patatas, cebollas, tomates, vinos, aceites, frutas verdes y secas y otros artículos análogos por valor de ciento cuarenta millones de pesetas envía España al poderoso Reino Unido y de aquellos algunos son exportados como de procedencia inglesa á los Estados Unidos del Norte de América.

Si nuestros compatriotas fijasen más su atención en estos datos que en el que preside el Gobierno y en los discursos de los políticos y si los poderes públicos cuidasen de favorecer ese movimiento de exportación de productos alimenticios, más que en deshacer la incógnita de Maura y de fijar la actitud de La Giera, la economía nacional ganaría bastante, pues dedicadas al cultivo las hectáreas hoy improductivas, mejorada la producción seleccionando el fruto y aguilantando el procedimiento para obtenerle, esos ciento cuarenta millones de pesetas podrían doblarse con positivo beneficio del agricultor, que viendo de ese modo recompensado su trabajo, cobraría amor al suelo que le sustenta y no lo abandonarían soñando con riquezas imposibles del lado allá de los mares.

Entre aquellos productos que importa Inglaterra, se cuentan algunos susceptibles de ser obtenidos en la Montaña, como los limones, las nueces, las avellanas, las cebollas, las patatas, los tomates, las manzanas y otros, y nuestros agricultores, esmerándose en el cultivo, podrían alcanzar un buen rendimiento, procuran antes, por supuesto, cubrir las necesidades de la demanda local.

Pero aun tiene nuestra provincia otro ramo de riqueza que apenas figura en las estadísticas de importaciones inglesas y que preferentemente atendido y desarrollado, podría figurar, por derecho propio, en primera línea: nos referimos á los quesos y mantecas, de los cuales se han hecho antes de ahora algunos ensayos, aunque no con el cuidado indispensable para satisfacer el gusto del consumidor británico y ganar su mercado.

La provincia de Santander, por sus especiales condiciones de clima y situación geográfica, debe ser esencialmente ganadera y su industria principal, aquella derivada de la ganadería.

Cuanto acerca de esto se diga y trabaje, será siempre poco y es preciso formar ambiente favorable para que nuestros capitales encuentren digno empleo en la explotación de esa riqueza, base del porvenir próspero de esta Montaña.

No olvidemos, pues, que de España á Inglaterra van anualmente más de cien millones de pesetas en productos agrícolas, y busquemos el medio de que una parte de esa suma quede en esta provincia en beneficio de sus agricultores y de sus ganaderos, cosa no difícil si estudiamos bien ese problema.

INTERESES LOCALES

La vigilancia municipal en los barrios extremos.

Todos los diarios locales han relatado el desgraciado suceso ocurrido en la tarde del domingo en las afueras de la ciudad, suceso del que resultó herido gravemente un pobre joven ciclista, que fué víctima de un atropello de un carruaje desconocido. El comentario natural, la pregunta lógica que se habrán hecho los lectores ante el relato de esa desgracia, no puede ser



En la cripta del Tibidabo.

Aquí descansa el corazón, lejano del mundo, de su pompa y su ruido, aquí donde no hieren el oído ni torpe adulación, ni incienso vano.

¡Cómo palpita el corazón cristiano en esta soledad, de amor henchido, ante el misterio de la fe redimido, del mismo ciclo viéndose cercano.

Aquí la ingratitude no está escondida, ni brota el germen del rencor odioso, ni la traición acecha prevenida.

¡Bendita soledad! ¡silencio hermoso! ¡Cuán feliz transcurriera aquí mi vida viéndome ni envidiado ni envidioso!

Narciso Díaz de Escovar.

PELICULAS PINTORESCAS

La vida periodística tiene días que se consagran enteramente á la exaltación de la fiesta nacional. Desde que la primavera se señala en las hojas del calendario y triunfa en la ciudad y en el campo, todos los domingos y fiestas de guardar son días de toros, evocadores de toda su tramoya de mantillas, madroños, caballos encazados y mantones de largo fleco y su decorado de sol, palcos pleróticos de belleza y tendidos llenos de ruido.

Las redacciones llegan «extensas» cintas telegráficas que describen gallardías y arreos y ponen casi siempre en los cuernos de la luna á todos los toreros, desde «Joselito, el Sabio» y «Juan Terremoto», hasta el «Chico de la Camila» y el «Rompehuesos».

Al otro día, los periódicos publican columnas y columnas reseñando cien corridas celebradas en todas las plazas españolas,—en todas, menos la de Santander—y el público devora con los ojos un interminable rosario de verónicas, recorres, pares al cambio y pases de muleta, con toda su variedad, desde el clásico natural con la izquierda, hasta el nuevo del molinete, que es el «modern style» del toro en el siglo. Y es una verdad que los periódicos aumentan entonces sus ordinarias tiradas, lo cual prueba que desde Lope de Vega hasta nuestros días, hay que darle á las gentes lo que piden.

Alguna vez, como ahora, que un artista del toro ha regado con su sangre la arena de la plaza, la fiesta trágica empuja todos los problemas y es la suprema actualidad. Nada como ella interesa y conmueve la atención pública. El timbre del teléfono suena en la redacción cada tres minutos y siempre se escucha la misma pregunta y se sorprende el mismo interés. La faena del torero; la herida del torero; lo que ha dieho el torero, que no sule ser digno de Pascal, ni de Napoleón. Después, cada cuarto de hora se abre la puerta y entra una visita, que siempre es curiosidad por el suceso, recuerdo hacia el diestro herido y emoción por la trágica fiesta de que ha sido víctima y héroe.

Es posible que nuestro admirado amigo Eugenio Noel concibiera la idea de su campaña contra los toros presenciando estos espectáculos de la vida periodística, amargado de presenciar la muerte del genio en plena indiferencia del público y de haber asistido á la pérdida de un poderío colonial, mientras se aplaudían ruidosamente las estocadas de los toreros de moda. En verdad, que á nosotros, periodistas de muchos años, no nos asombraría. Y conste que nos gusta la fiesta de toros y que, pese á sus detractores, creemos en su arte, en su belleza y en su emoción.

Los periódicos de ayer salieron á la calle con una nota trágica: la grave cogida sufrida en la plaza de Algeciras por Rafael, el «Gallo», uno de los lidiadores más famosos y de más partidarios. El público, respondiendo á la especial psicología de las colectividades en España, se interesó por el torero, conmoviéndose ante las descripciones periodísticas que lo pintaban pálido, roto el brillante traje de oro y seda, con las carnes desgarradas y los huesos hundidos, perforados, como hierros en un incendio. Buscó una frase, una palabra, un gesto que revelara gallardía, valor, luminosa claridad de las ideas en una puestas de las energías vitales, sin pensar que ni el momento ni el sujeto podían descubrir nada nuevo en los horizontes de la vida y en las penumbras de la eternidad. Y entre tanto, dejó olvidado á una mujer que tiene un gentil nombre de artista, y ha mojado muchas veces los laureles con las lágrimas, llorando una felicidad ambicionada y no conseguida. ¡Una mujer que letrará á estas horas el pensamiento y el corazón, junto al lecho del torero malherido!

Los periódicos seguirán publicando extensas crónicas de nuestra fiesta trágica. Y habrá siempre mil escritores que leagan sus plumas dispuestas á cruzarse, como una espada, con la que blande briosamente Eugenio Noel. Ir contra ciertas cosas, hay que dejarlo para la respetable señora del molinero.

Los periódicos seguirán publicando extensas crónicas de nuestra fiesta trágica. Y habrá siempre mil escritores que leagan sus plumas dispuestas á cruzarse, como una espada, con la que blande briosamente Eugenio Noel. Ir contra ciertas cosas, hay que dejarlo para la respetable señora del molinero.

Los periódicos seguirán publicando extensas crónicas de nuestra fiesta trágica. Y habrá siempre mil escritores que leagan sus plumas dispuestas á cruzarse, como una espada, con la que blande briosamente Eugenio Noel. Ir contra ciertas cosas, hay que dejarlo para la respetable señora del molinero.

Los periódicos seguirán publicando extensas crónicas de nuestra fiesta trágica. Y habrá siempre mil escritores que leagan sus plumas dispuestas á cruzarse, como una espada, con la que blande briosamente Eugenio Noel. Ir contra ciertas cosas, hay que dejarlo para la respetable señora del molinero.

Los periódicos seguirán publicando extensas crónicas de nuestra fiesta trágica. Y habrá siempre mil escritores que leagan sus plumas dispuestas á cruzarse, como una espada, con la que blande briosamente Eugenio Noel. Ir contra ciertas cosas, hay que dejarlo para la respetable señora del molinero.

Los periódicos seguirán publicando extensas crónicas de nuestra fiesta trágica. Y habrá siempre mil escritores que leagan sus plumas dispuestas á cruzarse, como una espada, con la que blande briosamente Eugenio Noel. Ir contra ciertas cosas, hay que dejarlo para la respetable señora del molinero.

Los periódicos seguirán publicando extensas crónicas de nuestra fiesta trágica. Y habrá siempre mil escritores que leagan sus plumas dispuestas á cruzarse, como una espada, con la que blande briosamente Eugenio Noel. Ir contra ciertas cosas, hay que dejarlo para la respetable señora del molinero.

Los periódicos seguirán publicando extensas crónicas de nuestra fiesta trágica. Y habrá siempre mil escritores que leagan sus plumas dispuestas á cruzarse, como una espada, con la que blande briosamente Eugenio Noel. Ir contra ciertas cosas, hay que dejarlo para la respetable señora del molinero.

EL TORERO ARTISTA La cogida del «Gallo»

(De nuestro corresponsal.)
(POR TELEFONO)

Madrid, 15, 7.50 t.
Estado del herido.

Las últimas noticias recibidas de Algeciras, confirman el pronóstico facilitado por el doctor Morón en los primeros momentos. Rafael, el «Gallo», tiene roto el esternón.

El herido ha experimentado una ligerísima mejoría, dentro de su gravedad.

Los médicos abrigan esperanzas de salvarle la vida.

(POR TELEGRAFO)

Madrid, 15, 8 n.
Nueva cura.—La noche pasada.—Parte facultativa.—La madre del diestro.—Machaquito y Belmonte.—Interés del público.

Nuevas noticias de Algeciras comunican que el doctor Morón, encargado de la curación del «Gallo», levantó hoy al herido la cura que le fué ayer practicada en la enfermería de la plaza, viendo que la lesión presentaba buen aspecto.

La noche última, le pasó el herido con bastante tranquilidad, pudiendo conciliar el sueño durante algunas horas.

Algunas veces sufría molestias por la falta de respiración y se quejaba de fuertes dolores en el pecho, que fueron luego disminuyendo poco á poco.

En la nueva visita que hizo al herido el doctor Morón, le encontró un poco mejorado, dentro de su gravedad.

Tenia Rafael poquísima fiebre y el médico anunció que había esperanzas de salvarle la vida.

La última cura practicada al herido fué presenciada por Joselito.

Los médicos facilitaron después el siguiente parte facultativo:

La herida está situada en la parte media y superior del pecho y es penetrante, con fractura completa de la extremidad inferior del esternón y de los cartilagos costales. El pronóstico continúa siendo grave.

El doctor Morón supone que Rafael tardará en curar algo más de dos meses, siempre que no se presenten complicaciones.

El herido continúa tranquilo y va consiguiendo reposar fácilmente.

La fiebre va también desapareciendo y se han atenuado mucho los dolores de que Rafael se quejaba, en la cavidad torácica.

Su estado general, durante el día de hoy, es más satisfactorio, dentro de la extrema gravedad de la lesión.

Esta noche es esperada la madre del herido, que viene de Sevilla para asistirle. La acompaña su hijo Fernando.

Ya ha llegado, procedente de Córdoba, el exmatador de toros «Machaquito», para visitar á Rafael.

En un tren especial llegó también Belmonte. En la estación le esperaba un público inmenso, que se agolpó tumultuosamente á las puertas, á la entrada del convoy en el andén.

Varias parejas de la Guardia civil, que estaban apostadas en la estación, resultaron impotentes para contener el público.

Numerosos grupos de muchachos rodearon al diestro de Triana, intentando llevarlo á hombros hasta el Hotel.

Belmonte se resistió tenazmente, siéndole casi imposible resistir.

Estaba comovidísimo por la emoción del recibimiento y no podía hablar.

La expectación por el resultado de la corrida de hoy es enorme, habiéndose agotado todas las localidades.

Morenito de Algeciras sustituirá á Rafael el «Gallo» y con él torearán Joselito y Belmonte.

El interés del público por el estado de Rafael, sigue siendo inmenso. A cada momento llegan al Hotel numerosas personas, que preguntan por su estado, y se reciben millares de telegramas de toda España, preguntando también detalles de la curación del herido.

En Madrid hay también enorme expectación.

RICARDO.

LA ESCUELA NAUTICA DE SANTANDER

En 1860 ya regia en la Escuela de Náutica el plan de estudios que hasta la reciente reforma ha estado en vigor.

El cuadro de asignaturas de la carrera era el siguiente:

Aritmética y Algebra.
Geografía elemental.
Geometría y Trigonometría.
Ampliación de la Geografía.
Física experimental.
Dibujo geográfico é hidrográfico.
Cosmografía, pilotaje y maniobras.

En el curso de 1.860 á 1.861 se matricularon en primer año cinco alumnos, en segundo, cuatro y en tercero, dos.

De 1.861 á 1.862 aumentó la matrícula, habiendo nueve en primero y cuatro en cada uno de los otros dos cursos.

Por esta época se puede decir que verdaderamente fué creado el Gabinete de Náutica, adquiriéndose con destino á él, varios aparatos, entre ellos un gran planetario, según Copérnico, que costó 2.660 reales y un quintante de reflexión, cuyo precio fué de 2.350 reales.

Poco después fué comprada la hermosa fragata modelo, verdadera maravilla de la que nos hemos de ocupar más adelante con la debida detención, y adquiridos varios mapas en relieve y una numerosa y escogida colección de cartas.

En los cursos de 1.862 á 1.863 y de 1.863 á 1.864 ya comenzó de nuevo á tomar incre-

mento la matrícula en los estudios de Náutica, pues hubo 18 y 17 alumnos respectivamente.

El 11 de Febrero de 1.868 dejó de existir el catedrático de Náutica don Lorenzo Martínez de Viadomonte, siendo nombrado para bien provisional tuvo á bien suprimir las don Antonio Plasencia, de tan grata memoria en el profesorado.

Por decreto de 30 de Junio de 1.869 el Gobierno provisional tuvo á bien suprimir las Escuelas de Náutica y de Comercio de Santander, dejando á cargo de la Excelentísima Diputación provincial el sostenimiento de las mismas, si lo consideraba conveniente, y no volviendo á satisfacer desde esta fecha ni un solo céntimo de los ya precitados 24.000 reales con que la antigua Junta de Comercio sostenía aquellos estudios.

La Corporación provincial, con sumo acierto, tuvo á bien cargar con el modicho, y sostuvo la Escuela de Náutica hasta el año 1.887 época en que dichos estudios volvieron á pasar al Estado.

El curso de 1.869 á 1.870 fué el de mayor matrícula que la Escuela de esta capital había registrado hasta entonces.

El número de matriculados en las diferentes asignaturas que la carrera comprendía, ascendió á setenta y cuatro.

Esto hizo que á fines del año 1.870, en vista también de que en el curso de este año al de 1.871 la matrícula fué de setenta alumnos, la Excelentísima Diputación provincial se animase á adquirir varios aparatos y mapas para el Gabinete de Náutica.

En años sucesivos la matrícula siguió manteniéndose elevada. De 1.871 á 1.872, hubo 55 inscripciones; de 1.872 á 1.873, en oficial 78 y en enseñanza libre, 14; total 92; de 1.873 á 1.874, 54 y 9 respectivamente, de 1.874 á 1.875, 35 y 10; de 1.875 á 1.876, 27 y 10; de 1.876 á 1.877, 25; de 1.877 á 1.878, 9; de 1.878 á 1.879, 10; de 1.879 á 1.880, 6; de 1.880 á 1.881, 10; de 1.881 á 1.882, 20; de 1.882 á 1.883, 40; de 1.883 á 1.884, 30 y de 1.884 á 1.885, 34 alumnos.

En virtud de la ley de Presupuestos de 1.887 la Escuela de Náutica de Santander volvió, aunque no por mucho tiempo, á pasar al Estado, con dependencia directa de la Dirección general de Instrucción pública.

Por esta época era ya catedrático de Náutica don Antonio del Campo y Burgoate, que fué nombrado por la Excelentísima Diputación en 1.883 profesor auxiliar, y en 2 de Junio de 1.886, mediante oposición, catedrático en propiedad.

En el curso de 1.887 á 1.888 la Escuela tuvo once alumnos; en el 1.888 á 1.889, el número de matriculados se elevó á 23; en el de 1.890 á 1.891, hubo 46 y en el de 1.891 á 1.892, contó 30.

Hacia la terminación del curso de 1.890 á 1.891 tuvieron principio las excursiones que para practicar instrumentos, aparatos y cartas verificaron los «nauticos» por espacio de bastantes años.

Como para estas excursiones era flutado un «Coronera» ó algún otro vaporcito, visitando los alumnos en diferentes ocasiones Santofia, Castro Urdiales, San Vicente de la Barquera y otros puntos, los viajes hicieron concebir la idea de solicitar del ministerio de Marina que concediese á este puerto un buque con destino á los alumnos de la Escuela de Náutica; pero aunque en diferentes ocasiones se tuvo caso por seguro alcanzar tal concesión, los alumnos tuvieron que seguir haciendo sus primeros viajes en un «Coronera», en el «Hércules» ó en algún otro «paquete» por el estilo.

Antonio del Campo Echeverría.

Laborando.

Labor de paz.

En el día mismo y á la hora precisa que las damas madrileñas llevaban perfumes de esperanza y consuelo á los hogares de los tuberculosos pobres; cuando el desinterés de esas gentiles y caritativas señoras poníase al servicio de los que sufren el duro azote de la tisis, aportando su belleza y su entusiasmo para el más brillante beneficio de la simpática «Fiesta de la Flor», el día de la tuberculosis, que llaman algunos escritores á este parentesis de luz y esperanza en la atormentada existencia de los vencidos por la miseria, el humanista doctor Moliner, presentaba su rama de oliva en la mano simbolizando la gran obra de la Paz y la Caridad en la que tiene puestos todos sus entusiasmos de hijo de la Ciencia y recordaba á los diputados de la nación los incumplidos acuerdos que en los años 1909 y 1912 adoptaron los Consejos de ministros de aquellas épocas, de destinar 100 millones para dispensarios antituberculosos, obras públicas de saneamiento en toda España é Instrucción pública en sus relaciones con la higiene y la salud de los escolares.

Las simpatías del actual ministro de la Gobernación, las simpatías de todos los ministros desde el paso del señor Navarro Reverter por el ministerio de Hacienda, han estado al lado de esta petición humana y de todo punto necesaria; todos han estado, están y seguramente seguirán concordando unánimes en la necesidad de presentar un crédito importante, suficiente á cubrir estas desatenciones en la parte más importante y obligada de las necesidades públicas de nuestro país; y no obstante esta cúmulo de simpatías en favor de la gran obra de higiene, de salud pública, de normalidad social, la humanitaria cruzada de los que laboran en pró de los dispensarios y sanatorios antituberculosos véase obligada á descender á implorar la inagotable caridad del pueblo, á la mendiciable florida y bella, única forma de poder allegar recursos que permitan mal sostener estos albergues del dolor crónico.

Los recursos del Tesoro español no permiten por ahora, abordar el empréstito de los 100 millones,—es la respuesta á la demanda del simpático doctor Moliner—las atenciones generales absorben todos los ingresos; los gastos superan al numerario que ingresa en las arcas nacionales; la guerra, la escuadra, la deuda y otras mil

diversas cargas, requieren el total del presupuesto; no hay recursos, en una palabra, para afrontar sin lacrimas, sin bajezas, esta labor de humanidad que reclama hoy la salud de muchos miles de desventurados tuberculosos.

¡Que supone un centenar de millones, una miseria de oro, aquí donde tantos cientos de millones se prodigan en nimias empresas y aventuras dudosas y sangrientas!

¡No hay recursos para librar á la nación del cruel azote que se extiende desde las guaridas de la miseria contagiando todas las clases sociales; que diezma á la patria y mata las energías de una cuarta parte de sus habitantes!

Y esto se pregona en el país de despilfarro, donde cada gobierno renueva sus presupuestos á la Gran Capitanía donde la riqueza en oro y en sangre, es ó se tiene por cosa baladíe y poco necesaria, en una miseria á la prodigalidad con que una y otro se gastan, donde desde hace medio siglo se contempla la desmembración de la patria y el aniquilamiento de la raza, friamiento con soberano y quijosco desdeñ.

No existen recursos para hacer frente á la salud pública y en tanto, decía el llorado Casia, infinidad de desdichados se agitan en un ambiente degenerativo hijo de la miseria, viven incompletamente y aunque sienten los latidos de la existencia, son cadáveres que andan, muertos vivos, vivos que llevan sobre sí millones de células tíficas, cadavéricas.

Ramón Martínez Pérez.

Del conflicto yanqui-mexicano

General Blanquet.
Ministro de la Guerra de Méjico.

«Soy como el caracolito que lleva á cuestas su casa, pues sobre mí llevo siempre el peso de mis desgracias...»

(Merchoer de Palau.)

El grupo encantador de muchachas, sigue charlando... Allí, las hay para todos los gustos: rubias, morenas, trigueñas... ¡Y qué lindas todas!

Sus trajes de tonos alegres producen efectos fantásticos en la noche de clara Luna; noche impregnada con aromas de flores, no más lindas que las muchachitas.

Hablando las jóvenes de cosas pueriles, ríen. Y sus carcajadas argentinas resuenan en el paseo de álamos profanando el silencio.

Pero cesan repentinamente risas y conversaciones... La luz pálida de la Luna iluminada débilmente una figura masculina ¡una figura distornte, polichinesca...

Y las moicitas, gozosas por la aparición, gritan á coro:

—¡Facundo! ¡Facundo! ¿Vienes á charlar con nosotras?—Anda, ven... Musitan luego, muy quedo para que Facundo no las oiga:

—¡Cuánto vamos á divertirnos con éste «jorobeta»! ¡Eis más gracioso...!

Hablan alegres las muchachas y su charla ingenua, un poco alocada, hace olvidarse á Facundo de su cuerpo distornte y reír... ¡reír!... ¡Cuán feliz se siente riendo, á unisono, con las jóvenes lindas!...

Mas la conversación pronto toma otro giro menos infantil... Se ocupan «ellas» de sus novios... ¡Con qué entusiasmo, lector...!

Sus novios son guapos, gentiles, apuestos... ¡Hablan de sus novios martirizando, inconscientemente, al pobre ser que en cuerpo arlequinesco encierra su alma juvenil...!

—Facundo... ¿Qué te pasa? Estás serio, triste... ¿Te has enfadado? No seas tonito, hombre... ¡Calla! ¡Si está llorando!...

—Y Facundo, con lágrimas en los ojos y en la voz, contesta á sus amigas:

—No, si no me pasa nada; si no estoy serio; ni triste; ni enfadado. ¡Que he de estarlo! Río... ¿quó veis como río?...

—Pues tienes en tu rostro huella de llanto.

—No lo creais; la luz de la Luna... ¡és tan engañosa!...

De lontananza óyese un canto rebozante de amargura, entonado por una agradable voz juvenil:

«Soy como el caracolito que lleva á cuestas su casa, pues sobre mí llevo siempre el peso de mis desgracias...»

Y las muchachas con un lunático sonador hubiese creído hadas, en noche de Luna, exclaman con sus voces armoniosas:

—Ya canta Facundo. ¡Qué alegre es!...

Manolita Polo Martínez-Coada.

Don Roberto García Valdés.

Un banquete de despedida.

El ex-viccónsul de los Estados Unidos Mejicanos en esta plaza, personalidad que tantas simpatías supo captarse entre nosotros...

En la fiesta reinó la más franca y cordial alegría y en ella se pronunciaron ingeniosos sentidos y elocuentes brindis...

Querido cuando la pena que causa su despedida estamos en algazara y estallan vibrantes risas...

No hagamos caso, caro amigo, de esta mentida alegría, de estas bromas, risotadas y esta dicha fugitiva...

El agraciado, justamente emocionado, dió las gracias en sinceras, elocuentísimas frases...

El señor García Valdés nos remite la siguiente carta, que publicamos con mucho gusto:

Señor don José Estrada, Director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío y distinguido amigo: Al cesar en mi puesto de Vice-cónsul de la República de Méjico...

Ante la Comisión ejecutiva de la Junta de las Obras del Puerto, se celebró a las cinco de la tarde...

Al concurso se habían presentado cuatro proposiciones: La primera por la Sociedad Euzkalduna...

Las horas de oficina de la Electra de Viesgo.

Proposición de los jefes.

No hace muchos días se ocupaba la Prensa local del problema planteado por los dependientes de escritorio y oficinas...

hallan instalados los despachos no remen las condiciones de higiene debidas, hay quien considera, repito, que conceder tales horas es un exabrupto...

Además tengan en cuenta que Santander es una población moderna, que Santander vive hoy con las demás poblaciones por muy adelantadas que estén...

Ahora bien, sepan los refractarios a esta reforma que si al fin se deciden a introducirla "no serán los primeros"...

M. Pumarero Cos. Audiencia. Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción del distrito del Oeste...

En causa procedente del Juzgado de Instrucción de Santoña, se ha dictado sentencia condenando a Nicolás Esperanza Ciriza...

DE LA PROVINCIA

Dicen de Potes que entre los vecinos del pueblo de Sebrango, Francisca Mateo Caleza, de 61 años...

Calle de Santander en Valladolid

He aquí cómo refiere «Un sesentón» de Valladolid el modo espontáneo y popular con que se puso el nombre de «Calle de Santander»...

SALON PRADERA

Debut de la "Argentinita". En la sección de las siete y media hizo su presentación al público...

De conquistar legítimos triunfos por su arte sin igual, venía la graciosa cupletista de la capital de Castilla.

una serenata de Albeniz y nos dijo la tonadilla asturiana "Mieros del Camino" y la jota aragonesa...

La presentación del "Hombre Mono" en sus difíciles y arriesgados trabajos en el bambú...

Hoy debutarán, "Frida" y su excéntrico, pareja de acróbatas de gran fama.

NOTAS MUNICIPALES

Los terrenos de Cueto. Acompañando a la Comisión de obras, fué ayer tarde el alcalde, señor Gómez y Gómez...

Subastas desiertas. Ayer era el día señalado para la celebración de las subastas de prolongación de la calle de Guevara...

Conferencia. Anoche conferenciaron el alcalde, señor Gómez y Gómez con el gobernador civil...

DE AVIACION

La copa montañesa. Hoy a las cuatro de la madrugada y en el campo de la Albericia, el notable e intrépido piloto montañés don Juan Pombo...

Del no menos reconocido piloto don Salvador Hedilla hemos tenido noticias de hallarse ya en Granada dispuesto a dejar en el concurso aviador que allí ha de celebrarse...

De Bilbao.

Los mineros. Por el interés que pueda tener para los mineros montañeses reproducimos de un periódico de la mañana la Asamblea de mineros celebrada ayer en la Casa del Pueblo.

Presidió el compañero Mozo, exponiendo el objeto de la reunión, que era el dar lectura a una comunicación de los comisionados por esta Sociedad para tratar del jornal mínimo.

En dicha comunicación se detallan las concesiones que hacen los patronos mineros, y que son: Jornal mínimo de 2 pesetas para las mujeres...

Por último, como resolución resumen, trece y medio reales de jornal mínimo, contratando por cuatro años estas concesiones.

Todas estas concesiones patronales fueron rechazadas por la Asamblea, la cual acordó proponer el sostenimiento de la fórmula propuesta por la presentación obrera...

La Comisión obrera tratará con el patronal, y la contestación será dada en nueva Asamblea. De acceder los patronos (lo que se cree probable), será para que rija desde 1.º de agosto...

Los marinos. Continúa en pie el conflicto marítimo por lo que respecta a esta matrícula.

La Federación publica hoy una extensa nota dando cuenta del estado del conflicto. He aquí algunos párrafos: Los barcos continúan amarrados en el extranjero...

SALON PRADERA

Debut de la "Argentinita". En la sección de las siete y media hizo su presentación al público...

De conquistar legítimos triunfos por su arte sin igual, venía la graciosa cupletista de la capital de Castilla.

de una sentencia jurídica. ¿Por qué no aceptar? ¿Por qué no aceptar después de un solemne compromiso? Sólo pedimos garantías de su respeto y aplicación.

Denuncias y sucesos. En la plaza de la Libertad, rieron ayer y formaron un fuerte escándalo Francisco Cueto Fernández y Eusebio Fernández...

Ayer tarde fué asistido en el cuarto de curación de la ambulancia de la Cruz Roja, por el practicante señor Solana...

La guardia municipal, detuvo ayer a las doce y media a un sujeto llamado Cristian Aguirre Hernández...

Se le ocupó la navaja, pero no los garbanos porque los arrojó a los jardines.

CRÓNICA MÉDICA

La edad crítica masculina. Tiene el hombre, como la mujer, su edad crítica, ó como se dice, en «retorno de edad».

Según el sabio académico, la especie de neurastenia que a los cincuenta años, se posesiona de los hombres que en nada parecen predispuestos a esta decadencia...

Dr. L. A. Rivas. A tomar: 2 cucharadas de las de café por día. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Vinos finos de mesa Bodegas del Romeral Félix Azpilicueta. Depósito: Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono 618

VICENTE AGUIÑO, oculista. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.—Blanca, 93, 1.º

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º

Doctor Mora y Serre MEDICINA GENERAL. Especialidad piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º

Jesús Mata Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. De regreso de las clínicas de París reanuda su consulta.

G. IÑIGO, oculista. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5. MUELLE, 16, ENTRESEDO

Doctor Santiuste Buega. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 a 12 Sanatorio del doctor Madrazo...

Gran café del Rhin VICTOR LABADIE Especialidad en bistecques con patatas. Toda clase de toses se curan en 24 horas...

AMADEO SANTÍN ARIAS Médico, ex alumno interno del Real Hospital de Santiago...

Saturnino Regato Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 608 y del 914 (Neosalvarsán)...

Vacunación gratuita. Todos los días no festivos, a las cinco de la tarde, en la planta baja del Ayuntamiento.

Matadero. ROMANOS DEL DIA 15. Mayores, 19; menores, 13; kilos, 3,971. Corderos, 7. KHos 44

SALON PRADERA ESPECTÁCULO DE CINE A las siete y media y diez y media de la noche La Argentinita AGUSTIN ECHEVARRIA y debut de los acróbatas Erida y su excéntrico.

Una becerrada. El próximo domingo se celebrará en la plaza de toros, una becerrada organizada por los carreteros...

Caridad. En Mac-Mahón, número 5, piso 2.º, habita una desgraciada mujer llamada Rosario Martínez...

Música. Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda Municipal de 7 a 9 en el Paseo de Pereda.

A los exploradores. Los exploradores pertenecientes a la sección de nadadores, así como los tumbores y cometas...

Argos. Nuestro querido amigo y compañero, el notable cronista madrileño de EL CANTÁBRICO, don Benigno Párral...

Movimiento marítimo. Enques entrados.—«Cabo la Plata», «Cabo Peñas», «García número 2», y «Coruña»...

COMUNICADO. No tenemos inconveniente en publicar el que nos dirigen dos de los tres linotipistas huelguistas...

En el escrito explicativo de la huelga tipográfica que se publicó en ese periódico en el día de ayer...

En primer término hemos de hacer constar que la Sociedad Tipográfica, al afirmar en su hoja que éramos linotipistas...

Vaya una demostración de nuestro aserto: En el mismo escrito a que nos referimos se deja entrever que los esquirelos reclutados por esa Empresa...

En el escrito explicativo de la huelga tipográfica que se publicó en ese periódico en el día de ayer...

En primer término hemos de hacer constar que la Sociedad Tipográfica, al afirmar en su hoja que éramos linotipistas...

Vaya una demostración de nuestro aserto: En el mismo escrito a que nos referimos se deja entrever que los esquirelos reclutados por esa Empresa...

En el escrito explicativo de la huelga tipográfica que se publicó en ese periódico en el día de ayer...

En primer término hemos de hacer constar que la Sociedad Tipográfica, al afirmar en su hoja que éramos linotipistas...

Vaya una demostración de nuestro aserto: En el mismo escrito a que nos referimos se deja entrever que los esquirelos reclutados por esa Empresa...

En el escrito explicativo de la huelga tipográfica que se publicó en ese periódico en el día de ayer...

En primer término hemos de hacer constar que la Sociedad Tipográfica, al afirmar en su hoja que éramos linotipistas...

Vaya una demostración de nuestro aserto: En el mismo escrito a que nos referimos se deja entrever que los esquirelos reclutados por esa Empresa...

En el escrito explicativo de la huelga tipográfica que se publicó en ese periódico en el día de ayer...

Observatorio meteorológico del Instituto. DÍA 15. Barómetro a 09, 760.1; Temperatura al sol, 23.0; Humedad relativa, 88; Dirección del viento, N.

Bolsas. MADRID. Cierre de la Bolsa. Interior F. 80.70; B. 80.90; D. 81.50; C. 83.00; A. 83.25; G. y H. 82.50; Amortizable 5 por 100 F. 00.00; Amortizable 4 por 100 F. 99.78; Banco Español, 433.00; Río de la Plata, 339.00; Tabacos, 284.00; Nortés, 474.00; Alicantes, 47.76; Preferentes, 00.00; Ordinarios, 00.00; Obligaciones Azucarera, 00.00; Cédulas Hipotecarias, 97.95; Arizas, 00.00; Canfranc, 00.00; París, 4.75; Londres, 26.57.

BARCELONA. DÍA 15. Interior fin corriente, 80.92; Río de la Plata, fin corriente, 339.00; C. Mejicano, 433.00; Nortés, 474.00; Alicantes, 47.76; Preferentes, 00.00; Ordinarios, 00.00; París, 4.75; Londres, 26.57.

PARIS. DÍA 15. Exterior español, 82.25; Norte de España, 493.00; Riohorts, 1.741.00; Banco francés Río Plata, 505.00; E. Río Plata, 385.00; E. Isla de Cuba, 00.00; de Yucatán, 99.00; Dinamita, 00.00; Rand Mines, 151.00; Debeers, 419.00; Lena, 00.00; Oriental Tabacos, 00.00; Goldfields, 57.00; Renta francesa, 87.70.

Restaurante EL CANTÁBRICO. de Pedro Gómez Fernández. Dornán Cortés, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunchs. Precios moderados. Habitaciones.

Gran Café-Restaurant "ROYALTY" de JULIÁN GUTIÉRREZ (Suena en el Sardinero). Miramar. Teléfono números 617 y 738. Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en langostinos, lanchas y sés, cervezas extranjeras y helados de todas clases.

GRAN CAFÉ RESTAURANT DEL ANCOA. Boulevard de Pereda, 5. TELÉFONO N.º 181. COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA. SERVICIO PERMANENTE A LA CARTA Y POR CUBIERTOS. POSTRE DE COCINA. PLATO DEL DÍA: Pichones a la campesina.

LA SANTANDERINA. Gran fonda-restaurant en el Sardinero (primera planta), antes de don Matías Doli, hoy de don Ricardo Díaz González. Amplias habitaciones. Servicio esmerado y económico.

Se alquila en Beznara, al lado de la estación, casa de campo con jardín, pozo y lavadero, capaz para familia numerosa, por temporada ó todo el año.

ESPECTÁCULOS. Salón Pradera.—Espectáculo de cinematógrafo. Hoy, martes, dos secciones a las siete y media y diez y media de la noche.

Sección de la artista «La Argentinita». Presentación de Agustín Echevarría. Debut de los notables acróbatas FRIDA Y SU EXCÉNTRICO.

Todos los días cinematógrafo público de nueva a diez y media. Fábella y Nazón.—Hoy martes, Sección continua desde las siete. Repetición de la emocionante película titulada «Maldita sea la guerra».

General, 10 céntimos; preferencia, 25. Café Cantábico.—Cinematógrafo a las seis y media y nueve y media. La película titulada «La mujer de paja» (dos partes).

El teatro Osmá. Joaquín San Emeterio. Para no perder el tiempo en dimes y diretes, solo diremos a los comunicantes una cosa: que los linotipistas, no esquirelos, porque no son, ni han sido tipógrafos, sino especialistas en este género de composición...

Con esto basta para que no tengamos necesidad de entrar en más explicaciones, puesto que nuestra proposición bien revela que no dudábamos de las aptitudes profesionales de ellos, en el sentido de que llegarían a perfeccionarse con el estímulo del mayor espendio.

Y no decimos más.

El teatro Osmá. Joaquín San Emeterio. Para no perder el tiempo en dimes y diretes, solo diremos a los comunicantes una cosa: que los linotipistas, no esquirelos, porque no son, ni han sido tipógrafos, sino especialistas en este género de composición...

Con esto basta para que no tengamos necesidad de entrar en más explicaciones, puesto que nuestra proposición bien revela que no dudábamos de las aptitudes profesionales de ellos, en el sentido de que llegarían a perfeccionarse con el estímulo del mayor espendio.

Y no decimos más.

El teatro Osmá. Joaquín San Emeterio. Para no perder el tiempo en dimes y diretes, solo diremos a los comunicantes una cosa: que los linotipistas, no esquirelos, porque no son, ni han sido tipógrafos, sino especialistas en este género de composición...

Con esto basta para que no tengamos necesidad de entrar en más explicaciones, puesto que nuestra proposición bien revela que no dudábamos de las aptitudes profesionales de ellos, en el sentido de que llegarían a perfeccionarse con el estímulo del mayor espendio.

Y no decimos más.

EL TELÉGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Las Cortes.

Lerroux contra Maura

(Conferencias de la noche).

CONGRESO

Ruegos y preguntas.

Se abre la sesión a las tres de la tarde, bajo la presidencia del señor González Besada y con bastante animación en los escaños y en las tribunas.

El señor Cervantes hace un ruego de poca importancia.

El señor Ortega Gasset pide que se conceda una rebaja para el transporte de los vinos.

El señor Marco pide que se active el abono de las rebajas para el transporte de los benéficos.

Le contesta el ministro de la Gobernación prometiendo complacerle.

El señor Crespo de Lara pide que se adopten medidas para que no falte trabajo a los obreros del arsenal del Ferrol.

El señor Ortega Gasset dice que el general Jordana movilizó 11.000 hombres para ocupar una posición que ya tenían dominada.

Luego rectifica lo dicho por el general Jordana, según el cual hicieron protesta de sumisión dieciocho jefes de cábila, alegando que en la región sometida no hay catorce cabilas, sino siete.

Refiriéndose a la ocupación de Lauceín, recuerda las palabras del diputado señor Llorens, según el cual habíamos ensanchado nuestra línea de acción en África.

Le contesta el ministro de la Guerra, justificando la movilización de tropas para las últimas operaciones realizadas en Melilla con objeto de dominar y de imponerse a las cabilas.

El señor Alcalá Zamora denuncia algunos atropellos electorales.

El señor Rodés pregunta al ministro de la Guerra qué juicio le merecen los bruides pronunciados en el banquete celebrado en honor del general Primo de Rivera y el banquete para conmemorar el primer aniversario de la toma de Lauceín.

Le contesta el general Echagüe que la brigada de Cazadores celebró con el aniversario de la toma de Lauceín un triunfo suyo.

A continuación da lectura de un telegrama del general Marín, ensalzando la disciplina del Ejército.

El señor Rodés dice que los telegramas publicados por la Prensa, difieren mucho de las manifestaciones del ministro.

Como en África—dice—se ejerce la censura militar, los telegramas de la Prensa, son ciertos.

El general Echagüe insiste en que el Ejército se muestra siempre respetuoso y disciplinado.

Discurso de Lerroux.

Se entra en el orden del día y continúa el debate político.

Interviene el señor Lerroux.

Dice que quisiera acertar a concretar cuanto se ha dicho en el curso del debate, y que interviene porque lo considera un deber.

Me extraña—añade—la prisa de que da pruebas el Gobierno para acabar es necesario discutir los proyectos de la segunda escañada, de la reforma del Banco y otros que, no debemos pensar en aprobar en esta etapa parlamentaria.

Yo creo que asistimos actualmente a una cuestión entre la revolución y sus enemigos y a un pleito planteado entre la Corona y Maura.

Cuento con poco bagaje histórico para probar las luchas seculares sostenidas por la revolución contra sus enemigos; pero tengo que recordar muchas fechas pertenecientes a la última centuria, de las que señalo las de los años 1808, 1810, 1814, 1830, 1834, 1836, 1840, 1868, 1875, 1878, 1883, 1884, 1886, 1889, 1892, 1895 y 1898.

Desde 1875 hasta ahora se ha gobernado con miedo a la revolución o si queréis mejor, con la prudencia que la sombra de la revolución imponía.

Durante la regencia se vieron aproximaciones como la de los amigos de Castelar y como las concesiones a los hijos de la revolución siguieron luego, en el actual reinado, esta es una de las causas de la actitud de Maura y del pueblo.

La mejor evolución política es la de Inglaterra.

En España hacemos lo contrario, y vamos andando a saltos por las explosiones del espíritu del siglo.

Hace historia de la duración de los Gobiernos y dice que el que más ha durado dos años, y la mayoría de ellos sólo meses y aún días.

A pesar de esto, España está en un camino de prosperidad.

No me extraña que el señor Maura creyese que había de clavar la rueda del torno rotativo y supiera como había de dar la batalla a esos elementos.

Su señoría, señor Maura, lo com-

prende como yo y no necesita libros, pues le basta con su inteligencia.

Murió Cánovas en Santa Agueda, con un libro en la mano y Canalejas fué asesinado mirando a los libros; pero si a su señoría le ocurriera esa desgracia, no le encontraría con un libro en la mano, ni siquiera con un devocionario, por que su señoría, por intuición y por observación la sabe todo.

Pero por eso mismo su señoría vive fuera de la realidad y se crea investido para una misión extraordinaria.

Vino su señoría a la política en grandes condiciones.

El orador hace rápidamente historia de la historia política de Maura, y dice que en sus rápidos triunfos vio como desaparecían de sus pedestales las grandes figuras como Cánovas y Castelar.

También vió—añade—el espectáculo que ofrecían esas partidas de ministros y se hacía la siguiente deducción: Comparándome con los demás, soy un hombre.

Y formó un partido, el más compacto y el más disciplinado.

Esto le permitió hablar desde su altura, buscar la revolución y desear esas menudencias políticas que superponiéndose unas a otras forman una montaña que no se puede perforar más que con dinamita.

Todo ello le cegó a su señoría en una superabundancia de soberbia que fué destruida por el pueblo de Barcelona con la semana sangrienta.

No se aclaró bien la caída de su señoría en aquel entonces é ignora si dimitió ó le pidieron que dimitiera.

Aquellos sucesos se me grabaron muy bien, por que me vi contrariado en los planes que quería desenvolver.

Nosotros no somos serviles continuadores del curso de las aguas; pero la política de ahora es con Maura, contra Maura ó en los alrededores de Maura.

Su señoría declaró lo implacable hostilidad a Moret; luego se negó a recoger el poder de manos del conde de Romanones y en el mes de Octubre último se declaró en huelga para el Poder.

Cito hechos ciertos que su señoría no rectifica por que cree tener razón y deje a la Historia la tarea de ratificar.

Lee la nota redactada por Maura en Enero de 1913 y afirma que contiene el espíritu de un dictador.

Fernando VII—añade—se constituyó en un segundo poder moderador para decir la política que debe hacerse y deben seguir los demás.

De aquí se deduce que Maura había puesto pleito a la Corona en el ejercicio del poder moderador.

Aquella crisis la resolvió el Rey atendiendo a la opinión y al movimiento de Barcelona en 1909, atribuido al señor Maura y que fué el origen del "Maura, no!" con una infinidad de paternidades, pues todo el país lo recogió como suyo.

A los que ponen frente a este el "Maura, sí!", les recomiendo que piense lo ocurrido en el extranjero, donde se encendieron las fuerzas democráticas.

Yo he estado fichado en la Jefatura de Policía, no sé si como peligroso, pues lo peligroso que yo sea depende de las circunstancias.

Compare el caso de Maura al de Espartaco con María Cristina.

Ya he visto—dice luego—que el señor Burell cubría de flores al señor Maura.

Yo creo que lo cubría de flores, porque solo se cubre de flores a las víctimas.

Su señoría, señor Burell, en otra ocasión confesó que el señor Maura era un espíritu falto de transigencia.

Yo digo que es peligroso, porque gobernar es transigir.

Declaro que si entonces yo hubiera sido Rey, no hubiera dado el Poder a su señoría.

Luego dimitió su señoría la Jefatura, después se reintegró a ella y dió a entender que si gobernase, el marqués de Alhuemas, hubiera aceptado el Poder. Por último, quería imponer su voluntad en Palacio.

Pero vengamos al "Maura, no!" Este grito no está solamente en las izquierdas, sino en los liberales y hasta en los ministeriales.

El "Maura, no!", se refiere a una política.

Este movimiento, apoyado en las muchedumbres, no se inspira en odios personales.

Si el "Maura, no!" triunfa, puede servir de lema al pedestal de su señoría y si es vencido, podrá ser el epitafio del sepulcro de alguien que no es su señoría. Desgraciadamente, el señor Maura no rectificará.

Se me ocurre una duda: si fué el señor Maura quien abandonó a los conserjadores ó fueron estos los que abandonaron al señor Maura.

Advierte que si Maura no cambia de rumbo, perecerá dentro del torreon de una fortaleza derribada.

El señor Maura, con sus condiciones, puede servir para el saneamiento de la política con una rectificación al modo que sabe hacerla su señoría, no en demanda de una cartera ó de la presidencia.

Habla de la revolución, diciendo que puede dictar leyes a la monarquía. No lo dudáis.

La revolución no la hacen las tropas en las calles, sino que triunfa de otra manera. Triunfa con el esfuerzo del mismo pueblo, que sabe ser fuerte.

A pesar de tanta sangre derramada no hay desertores en los partidos.

Hay un espíritu popular que llega a todas partes.

Si Maura fuese poder y se dieran las circunstancias de 1909 volvería a firmar las mismas sentencias de muerte y a hacer igual política? Haría también igual política en Marruecos?

El señor Maura.—¡Todo lo de Marruecos! Si pasaba lo mismo...

El señor Lerroux.—Por el señor Maura, no gobernarán los liberales cuatro años con Moret.

¡Qué diferencia de Maura a Canalejas, aconsejando el indulto de los reos de Cullera!

El Conde de Romanones aconsejó el indulto de una regicida y el mismo Dato reprimió desordenes sin derramamiento de sangre.

Lerroux, dirigiéndose al Gobierno, dice:

No sois continuadores de la política de 1909, pues no podéis mostrar vuestras manos llenas de sangre y Dato, que os preside, es progresivo en las cuestiones sociales.

Después habla de la unión republicana.

Cree que los reformistas volverán los ojos a la República.

Otros discursos

Le contesta el ministro de la Gobernación rechazando los puntos de vista de Lerroux sobre la revolución.

Dice que el resurgimiento de España se ha debido a la paz.

Afirma que Maura en 1909 dimitió, pero no le pidieron la dimisión.

Defiende la represión de 1909, diciendo que fué lógica, legal y ordenada.

Termina negando que sea desleal.

Interviene el señor La Cierva.

Afirma que Maura es su jefe y que le ha consultado cuanto ha declarado en el Parlamento.

Rectifica el señor Lerroux y se levanta la sesión.

(Conferencias de la madrugada)

Ultima hora

Nuevos diputados

En el Ministerio de la Gobernación han facilitado a la prensa algunos datos definitivos, referentes a las elecciones parciales. Son los siguientes:

Por Caspe ha resultado elegido el señor Ossorio Gallardo.

Por Pravia, el señor Castro.

Por Lanzarote, el escritor señor Beñacort (Angel Guerra).

Por Ocaña, el señor Weyler.

Por Castuera, el señor Márquez.

Por Lugo, el señor Prado Palacios.

Por Orense, el señor Príncipe.

Por Moril, el señor Anglada.

Llevará mayoría de votos:

En Vera, el señor Jiménez Ramírez.

En Guadix, el señor Agrela.

En El Ferrol, el señor Amboage.

En Navalcarnero, el señor La Morena.

En Fregenal, el señor Marquiz.

En Torres, el señor Pilares.

En Miranda, el señor Encio.

En Salas de las Infantas, el señor Zumárraga.

Las noticias de Algeciras dicen que el doctor Morán, encargado de la asistencia de Rafael, cree que si no se presentan complicaciones podrá el herido ser trasladado a Sevilla, dentro de ocho ó diez días.

El doctor Morán ha celebrado por teléfono una consulta con el doctor Mascarell.

Este no irá por ahora a Algeciras, pues el doctor Morán es un hábil é inteligente cirujano.

Rafael ha sido autorizado para tomar leche.

Joselito, su cuadrilla y la de Rafael y algunos amigos íntimos no se separan un momento del lado del herido.

En un momento de animación, el "Gallo" preguntó al doctor Morán si tenía que levantarle nuevamente el apósito, pues estaba dispuesto a lo que fuera necesario.

El doctor Morán le contestó que no hacía falta por el momento.

La opinión del doctor es que Rafael podrá torear todavía en esta temporada.

Se ha comprobado que el toro que le cogió era fuerte y por eso no vió la capa cuando el Gallo trataba de alegrarle.

Apenas llegaron a Algeciras Belmonte y Machaquito se dirigieron al Hotel y entraron en la habitación del herido, siendo la entrevista muy emocionante.

Los telegramas que se reciben de provincias, reflejan la impresión que ha causado la cogida.

A las ocho de la noche se le hizo al "Gallo" una nueva cura.

El doctor Morán reconoció la herida encontrándola en buen estado, dentro del período de gravedad.

Esta noche llegó a Algeciras la madre del "Gallo", acompañada del hermano mayor de éste, Fernando.

En la habitación del herido entró Fernando solamente, acompañándole unos momentos.

A su madre no se lo consintieron, para evitarle una fuerte emoción, asegurándole que la herida carece de gravedad.

A las dos de la madrugada el herido tenía 37,8 grados de fiebre y estaba un poco decaído.

Se han recibido 5.000 telegramas y telefonemas, interesándose por la salud del diestro.

Uno de los telegramas lo firma el Rey y en él pide que le envíen detalles y desea la mejoría del herido.

La corrida celebrada esta tarde en Algeciras, resultó buenisima.

Morenito ganó una oreja.

Joselito estuvo monumental y cortó dos orejas.

Belmonte, sublime con la capa y con la muleta, estuvo muy mal con el estoque.

Las noticias de Valencia dicen que Pastora Imperio se enteró de la cogida de Rafael anoche, en Castellón de la Plana, al terminarse la función en que tomaba parte.

En el primer tren se trasladó a Valencia.

Al llegar a Sagunto oyó a los vendedores de periódicos vocear la gravedad de la cogida.

Entonces hizo que le fueran leídos los periódicos valencianos y sufrió, con la emoción, una aguda crisis nerviosa.

A Valencia llegó Pastora, inconso-lable.

Allí rescindió el contrato con el empresario, diciendo:

—Es tan grande mi pena, que no sé lo que me pasa.

Pastora se expresaba con gran abatimiento.

Enseguida envió telegramas urgentes a sus cuñados Fernando y Joselito y a los individuos de la cuadrilla de Rafael.

Durante el día sufrió la artista varios ataques nerviosos, teniendo que guardar cama.

A las seis y media de la tarde recibió un telegrama con la firma de Joselito. El despacho, muy lacónico, solo decía que Rafael está mejorado y agradece el interés de Pastora.

Después de recibir el telegrama, la artista emprendió el viaje a Madrid, desde donde regresará a Sevilla y Algeciras.

Va dispuesta a ver al Gallo y a cuidarle.

Si acaso no se lo permiten, permanecerá en Algeciras hasta que desaparezca la gravedad.

Si el "Gallo" entonces se negara a recibirla, regresaría a Sevilla, donde permanecerá sin trabajar hasta que el herido se restablezca totalmente.

Ricardo.

Fotografía de Benjamín

CALLE DE LA BLANCA, NÚM. 16

Por cinco pesetas hago seis hermosas postales y una ampliación.

LA VIRTUD EXTENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADOS...

Plaza Vieja, núm. 4 (esquina a San Francisco).

Lotería Nacional gratis. ¿Quiere su suerte sin gastar dinero para ello? Comprusted ne LA UNIVERSAL, Blanca, 19.

MANUEL MARTÍNEZ

Profesor de masaje y cirujano callista. SAN FRANCISCO, 28, PRINCIPAL. Teléfono número 568.

Para comer bien y barato en la NUEVA SUIZA

plaza de la Libertad, a cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Se sirven toda clase de comidas.

ESCUELA MILITAR PARTICULAR DE SANTANDER

Queda abierta la matrícula para un curso de instrucción militar, que empezará el día primero de julio y terminará antes de fin de septiembre.—El Capitán Director,—Vicente Portilla.—Martillo, 6, 20.

DOS SECRETOS

¡NO MÁS CANAS!

TINTURA SIN IGUAL

RECETA DE LAS "FRUTAS"

Preparada por G. BÉNÉTE, Farmacéutico

15, CALZA SAINTE-LAZAIRE, BAYONA

por sacar la raíz parásita del pelo

El "DEPHLORANT EXCELSIOR"

preparación única y extraordinaria para depilar el cuerpo, el rostro y las manos. No daña la piel y no produce olor. Precio: 1 peseta.

Preparado por G. BÉNÉTE, Farmacéutico

15, CALZA SAINTE-LAZAIRE, BAYONA

por sacar la raíz parásita del pelo

El "DEPHLORANT EXCELSIOR"

preparación única y extraordinaria para depilar el cuerpo, el rostro y las manos. No daña la piel y no produce olor. Precio: 1 peseta.

Preparado por G. BÉNÉTE, Farmacéutico

15, CALZA SAINTE-LAZAIRE, BAYONA

por sacar la raíz parásita del pelo

El "DEPHLORANT EXCELSIOR"

preparación única y extraordinaria para depilar el cuerpo, el rostro y las manos. No daña la piel y no produce olor. Precio: 1 peseta.

Preparado por G. BÉNÉTE, Farmacéutico

15, CALZA SAINTE-LAZAIRE, BAYONA

por sacar la raíz parásita del pelo

El "DEPHLORANT EXCELSIOR"

preparación única y extraordinaria para depilar el cuerpo, el rostro y las manos. No daña la piel y no produce olor. Precio: 1 peseta.

Preparado por G. BÉNÉTE, Farmacéutico

15, CALZA SAINTE-LAZAIRE, BAYONA

por sacar la raíz parásita del pelo

El "DEPHLORANT EXCELSIOR"

preparación única y extraordinaria para depilar el cuerpo, el rostro y las manos. No daña la piel y no produce olor. Precio: 1 peseta.

Preparado por G. BÉNÉTE, Farmacéutico

15, CALZA SAINTE-LAZAIRE, BAYONA

por sacar la raíz parásita del pelo

El "DEPHLORANT EXCELSIOR"

preparación única y extraordinaria para depilar el cuerpo, el rostro y las manos. No daña la piel y no produce olor. Precio: 1 peseta.

Preparado por G. BÉNÉTE, Farmacéutico

15, CALZA SAINTE-LAZAIRE, BAYONA

por sacar la raíz parásita del pelo

El "DEPHLORANT EXCELSIOR"

preparación única y extraordinaria para depilar el cuerpo, el rostro y las manos. No daña la piel y no produce olor. Precio: 1 peseta.

Preparado por G. BÉNÉTE, Farmacéutico

15, CALZA SAINTE-LAZAIRE, BAYONA

por sacar la raíz parásita del pelo

El "DEPHLORANT EXCELSIOR"

preparación única y extraordinaria para depilar el cuerpo, el rostro y las manos. No daña la piel y no produce olor. Precio: 1 peseta.

Preparado por G. BÉNÉTE, Farmacéutico

15, CALZA SAINTE-LAZAIRE, BAYONA

por sacar la raíz parásita del pelo

El "DEPHLORANT EXCELSIOR"

preparación única y extraordinaria para depilar el cuerpo, el rostro y las manos. No daña la piel y no produce olor. Precio: 1 peseta.

Preparado por G. BÉNÉTE, Farmacéutico

15, CALZA SAINTE-LAZAIRE, BAYONA

por sacar la raíz parásita del pelo

El "DEPHLORANT EXCELSIOR"

preparación única y extraordinaria para depilar el cuerpo, el rostro y las manos. No daña la piel y no produce olor. Precio: 1 peseta.

Preparado por G. BÉNÉTE, Farmacéutico

15, CALZA SAINTE-LAZAIRE, BAYONA

